

# 改革開放30多年來中國社會心態演變

從20世紀80年代改革開放至2000年，中國人的社會心態總體呈現為對未來抱有樂觀主義的積極態勢。2000年後，尤其2008年後，社會心態中的負面感受增多，在我看來，2008年北京奧運會可作為判斷社會心態演變的一個節點。也許是過去忽略了某些東西，很多負面的社會心態我們此前並沒有明顯意識到，而現在一下子感觸良深，深為所困，所以醞釀出一種整體性的認識：負面社會心態蔓延。

最近有一個很有意思的現象，很多人在回憶上個世紀80年代改革開放起步階段，那時儘管經濟、個人生活條件並不富裕，但大家都沉浸在相對輕鬆愉悅、對未來理想憧憬的氛圍中；並且由於當時對文化大革命已進行了深刻反思和批判，人民身上的精神枷鎖砸碎，所以說那個年代令人懷念和向往。

上個世紀90年代的基本心態相對平和。鄧小平同志南巡帶來了中國經濟的高漲，所有人都在追逐物質生活條件的改善，沒有停下來、靜下心來感受社會心態到底發生了什麼變化。無論是生活條件改善的人群（先富起來的人），還是改善相對少的人群都沉浸在追逐之中，對於追逐帶來的後果和差異，沒有直觀感受。大家處於“瞎忙”的狀態，甚至還樂此不疲，對於階層之間的對立和矛盾尚未有所感知，所以總體來說社會心態惡化還未出現。

2000年後，問題開始嚴重。一方面，中國社會發生巨大變化，變化帶來的階層間差異為人們所感知。草根階層不滿情緒開始蔓延，對中產階級，尤其對精英階層（政治精英、經濟精英）的憎恨開始日漸增多。

2004年，不和諧之聲初現，中國開始提倡社會主義和諧社會的建設。但那時國家致力于2008年奧運會的召開，當時許多社會心理學專家一致認為中國社會基本情緒的基調是積極的、向上的。北京奧運會的成功舉辦一洗百年來中華民族屈辱，為中國帶來的機遇有目共睹，對於國家凝聚力和國際形象提升有相當大的幫助。值得注意的是，2008年全球經濟危機中，中國政府4萬億一攬子計劃，讓世人感受到了風景這邊獨好，整個社會心態的消極部分被遮蔽。總體上，人們都未嚴肅意識到中國社會心態的危機和負面情緒悄無聲息的蔓延。

2008年北京奧運會成功舉辦的喜悅過後，各種不正常社會心理逐漸增多，社會心理學家開始意識到社會矛盾的出現，並指出中國社會心理開始出現消極的心態，比如浮躁、喧囂、忽悠、炒作、炫富、裝窮、暴力、冷漠。整個中國社會心態的現狀，或者說30年的演變過程大概就是這樣。

中國人過去保守，不願接受新事物，在今天社會流動的帶動下，對他人、他文化的接受已極大改善；對於個人生活失意變得比較平和，前提是未受到不公平待遇，確實是自己能力有限，關於競爭意識，敢為人先的意識是30多年改革開放帶來的。改革開放讓中國人的社會心態發生變化，前20年更多是積極，而後10年消極增多。

## 時不我待：個體病態到社會病態演變原因

從過去某些個體病態到現在的社會病態趨勢的演變，有其社會深層原因。拿焦慮這種社會心態來思考，我們發現，中國現在是“恐慢”：趕超別人，以不被別人趕超為邏輯。事實上，從1840年西方列強靠船堅利炮打開中國國門之後，中



美，“一萬年太久，只爭朝夕”。

人何時會焦慮？那就是危機的出現。危機有兩種，一種是通過努力和奮鬥，會化解危機；第二種是已經看到結局，個人能力有限不能化解危機，就只能消極等待。改革開放最成功的地方是調動了所有人的積極性。但與此同時，與個人利益捆綁在一起的個人壓力，和唯恐被人拉下的焦慮開始傳導到其他人身上。

除焦慮外，現在社會還有很多病態心理，但很多社會病態相互之間很難區分。焦慮和浮躁可以分開，但實際上，浮躁和焦慮又有關聯。有些病態心理之間的含義讓最嚴格的社會心理學家也很難區分和界定。多與寡不重要，重要的是如何讓社會心理變得積極和健康。從國家層面來看，國家和公眾，以及社會媒介開始對心態失序高度關注。國家將培育社會心態寫進“十二五”規劃，人民日報更是以《“心態培育”，執政者的一道考題》為題發表了關注社會心態的系列文章，所以這些都是值得思考的問題。必須意識到的一點是，中國社會的消極心態是伴隨着巨大的社會轉型出現的，這是社會轉型的伴生物。從這一角度來講，造成這些病態的深層次原因就可以歸納為以下幾點：

其一，社會轉型的速度太快，使得我們對生活改變的期望值越來越高。以個人住房的平米數來看，一些人在十年內完成了從50平米到100平米的轉變，甚至期待更寬敞的居住空間。社會變遷速度的加快使得我們降低了對獲得改善的滿意度，同時提升了我們的期望值，眼光越來越高，不滿卻越來越深。

其二，改革紅利的不均衡性。先富共富的初衷是一部分先富，帶動不發達不富裕實現普遍的富裕。儘管可能存在焦慮、物欲、拜金，但是沒有仇富、暴力。為何有病態心理的出現？原因就是在改革開放30多年中，人和人、群體和群體之間的差異被拉大。富裕起來的人（剛富起來的“一代”），對獲得的財富非常看重，有顯擺的心態。

其三，社會發展形態的不同。相比歐美國家，歐美老派資產階級也會有炫富，但在公眾場合反而比較低調。他們沒有身份的焦慮感，很悠悠、很從容。他既沒有要追趕別人的動機，也沒有怕被別人追趕的焦慮。我認為這是社會發展的形態不同造成的，中國正在向現代化邁進，而歐洲已到達後現代社會。美國社會學專家英格

爾哈特認為只有我們真正佔有物質後，才能生出超越物質的概念。革命中能夠捨命的人往往並不是物質匱乏的人，比如俄國的十二月黨人是俄國的貴族。正是因為對物質沒有焦慮，所以才能操縱對物質失去的恐懼。

其四，生活態度的不同。西方發達國家的人在很多生活態度上比我們積極、從容，沒有不安和焦躁。

我們的教育必須改變，否則，中國人會成為世界上最物欲、沒有精神追求的人群。

我們只是剛剛得到富裕，所以說“貴族經歷三代才可以從容應對”。因而一方面我們要接受三代現實，另一方面我們要重視消極社會心態，樹立社會主義核心價值觀非常重要。怎樣把價值觀中積極健康的心態傳遞給人民，尤其是年輕一代？我認為我們的教育必須改變。否則，中國人會成為世界上最物欲、沒有精神追求的人群。路透社與艾普索斯民調公司在2010年發佈的一項世界上23個國家對金錢態度的調查結果顯示：中國第一。其中你認爲金錢是否能改變一切？中國佔66%，美國人只有33%。該調查的結論是：看來東亞國家對物質的看重強於歐美國家；發展中國家對物質的看重強於發達國家；不幸的是，中國又是東亞社會，又是發展中國家，所以中國是第一。如果

我們不改變，不重視精神的改造，中國社會的變革和轉型就不會對人類做出精神上的貢獻，只能是GDP的堆積。

200年前的歐洲同樣經歷社會轉型，但有兩個方面沒有我們表現得嚴重。首先，現代化程度是不同的。他們的現代化是原生的，當他們在邁向物質豐裕的過程中，沒有更富裕的榜樣在前面，不需要趕，他們沒有趕的心態。我們處於起步狀態，趕的焦慮會比別人多。第二，整個西方世界的變遷不同。無論是歐洲、美國、日本都已經完成變遷，最大規模的變遷涉及到的人口分別是3億、3億、1億，而中國是13億。因此，在中國社會失衡大一點，性質嚴重一點，是可以理解的。社會學家費孝通先生最早意識到社會心態危機，他在1993年香港中文大學作了題為《中國城鄉道路發展》的演講，首次提出在對生態秩序研究之外，社會學應該研究心態秩序。他當時提出，中國人能否做到“安其所，遂其生”？必須要意識到整個社會轉型帶來原有社會秩序的猛烈衝擊，以及心態危機。

中國社會只要繼續沿着現代化道路前進，大體實現現代化，同時在這個過程中實現相對的公平，我們很多消極的社會心態，如焦慮、浮躁就能夠得到更好解決，實現費孝通先生的“安其所，遂其生”，我們才能解決精神上漂的問題。

（作者周曉虹為南京大學社會學院院長、博導、中國社會學會常務理事；人民論壇記者高驪採訪整理）

## 當今中國人的禮尚往來



老賬對翻出來，凡是曾經送過禮的人，都給送請帖去，還讓人家來還禮。沒有送過的，只要相識，也發帖過去，多一份算一份。自己生日辦酒，老婆生日辦酒，孩子滿月，生日都辦酒，最後擴大到凡有點動靜，有個說法，就辦酒，清客不是為了吃飯，而是撈禮金。當然，你這樣辦，別人也這樣辦，互相攀比，水漲船高。大家就這樣沉湎在各種人情酒席之間，不斷掏腰包，今天你掏我的，明天我掏你的。折算下來，最後誰都沒掙到，只是便宜了酒樓飯館。名副其實地勞民傷財，但無論如何都剎不了車。

更有意思的是，這樣的人情往來，沒有讓人與人之間的感情加深，反而令彼此的感情更糟，吃來吃去，送來送去，你討厭我，我討厭你，一個個都跟烏眼鴉似的，恨不得你吃了我，我吃了你。原來關係不錯的親朋好友，就這樣愈演愈烈的人情往來中，變得勢同水火了。

禮尚往來，是國人的傳統。往來的禮，當然有金錢和物質的成分，但對於古人來說，所謂的禮，更多的是禮儀，所送的那份禮，也更多的具有象徵性意義。大筆的金錢，如果作為禮來說，一般都用在賄賂上，並非一般意義上的人情往來。彼此送禮分量加重，從本質上講，恰是國人際關係惡化的表現。有人帶頭，把辦事情請酒變成撈禮金的機會，辦一次，就能撈一大筆錢。被撈的人，氣不過，“禮尚往來”，來而不往非禮也。幾番反復，就造成了今天禮金氾濫的局面。這樣的局面，人在局中，人人不痛快，但卻欲罷不能。人情往來越是密集，浪費就越大，這樣弄下去，很多人都吃不消。

對於吃不消的事，理性的人就應該有能力不做。不做，無關人情，做了，人情反而薄。明白了這個道理，豁出去，第一次不做了，以後就好辦了。久而久之，關係就理順了。理順之後的人情，才是真正的人情。

## 國家公祭日：在紀念中凝聚圓夢力量



12月13日是首個南京大屠殺死難者國家公祭日。上午10時，南京大屠殺死難者國家公祭儀式舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在儀式上發表講話時強調，歷史不會因時代變遷而改變，事實也不會因巧舌抵賴而消失；南京大屠殺慘案鐵證如山、不容篡改。

七十七年前，日本侵略者悍然攻佔中國首都南京，血腥屠殺30多萬中國人，製造了震驚中外的南京大屠殺事件，成為中華民族永遠的傷痛。而今我們設立國家公祭日，黨和國家領導人出席國家公祭儀式，體現出一種國家意志和尊嚴，其意義不僅僅在於讓國民銘記歷史，更彰顯出一個國家對生命的敬畏，警醒着人民莫讓歷史輪回，進而凝聚起國家和民族的信念和力量。

牢記歷史，奮發圖強。回望那段慘痛歷史，我們更加深刻地明白了一個道理，即落後就要



們更應在黨的領導下奮發圖強。也唯有在經濟、軍事、科技等方面夯實自己，才能挺直腰桿，不再受欺負。

團結一致，共御強虜。當時中國軍閥割據內戰不斷，呈現出一盤散沙的局面，遂導致日本侵略者趁虛而入。毛澤東在《論持久戰》中就曾明確指出，日本敢於欺負我們，主要的原因就在於

中國民眾的無組織狀態。而南京大屠殺等慘痛的教訓，最終也讓中國人民覺醒起來，爭取全國大團結的人越來越多。從一盤散沙內戰不斷到萬眾一心共赴國難，中華民族已經逐步挺直了腰桿。

擦亮眼睛，提高警惕。在目前紛紛複雜的國際形勢下，日本右翼勢力也活動猖獗。其非但沒有正視日本侵略為整個世界帶來慘痛後果的那段歷史，反而不顧亞洲鄰國的抗議和反對，幻想着通過教科書事件和修改戰後日本憲法等為軍國主義招魂，最近甚至還悍然解禁集體自衛權，這樁樁件件都足以倒逼着我們要擦亮眼睛，在銘記慘痛歷史的同時保持對日本軍國主義的足夠警惕。

殷憂啓聖，多難興邦。歷史的耻辱是對昨日的慘痛記憶，更是今日我們前行奮進的不竭動力。先前習近平總書記在參觀《復興之路》展覽時就曾強調，中華民族的昨天可以說是“雄關漫道真如鐵”。公祭這天向30萬亡靈敬獻的

八只花圈，就猶如八個記憶的沙漏，向人們訴說着近代中國那段漫長、黑暗、令人心痛的歷史，提醒着後人要記住民族創傷，更加珍惜今天的幸福生活。

警鐘必須長鳴，國耻務必銘記。國家公祭拉近了遠去的硝煙，重溫了民族的苦難，也讓我們再次感受到了奮發圖強團結一致提高警惕的緊迫與必要。而今南京大屠殺慘案鐵證如山，面對日本右翼分子企圖否認慘案的卑鄙伎倆，我們在擦亮眼睛提高警惕之餘，更應緊密地團結在黨中央周圍，不斷增強民族自尊心和民族自豪感，以實實在在的行動來捍衛民族尊嚴並凝聚圓夢動力。

